

## 第九章 统战和青联工作

### 1. 新时期共青团统战工作的根本任务和基本原则是什么？

根据党对统一战线的基本要求和党对共青团组织的要求，新时期共青团统战工作的根本任务：一是实现思想认同，就是要引导各族各界青年坚定跟党走中国特色社会主义道路的信念；二是广泛凝聚力量，就是要广泛调动海内外青年的力量支持党和国家的中心工作，把思想认同转化为支持中国特色社会主义道路发展的具体行动。

共青团统战工作的基本原则：(1)既要善于强化感情纽带，又要以此为基础建立理性认同；(2)既要善于加强个人友好，又要努力将个人友好转化成组织化、制度化的因素；(3)既要善于联络个人，又要善于通过重要统战对象来扩大组织的认同感和影响力；(4)既要努力为工作对象更好地服务，又要善于调动工作对象的积极性支持团的中心工作；(5)既要善于创造丰富多彩的统战工作交流形式，又要特别注重交流内容的思想针对性。

### 2. 全国青联是一个什么样的组织？

全国青联全称为中华全国青年联合会，于1949年5月4日成立，是中国共产党领导下的我国基本人民团体之一，是以中国共产主义青年团为核心力量的各青年团体的联合组织，是我国各族各界青年广泛的爱国统一战线组织。

全国青联的基本任务是：高举爱国主义、社会主义的旗帜，团结、教育各族各界青年；鼓励青年学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，深入贯彻落实科学发展观，学习现代科学技术和文化知识；最广泛地代表和维护各族各界青年的合法权益；引导青年积极健康地参与社会生活，努力为各族各界青年健康成长、奋发成才服务；加强同台湾青年、港澳青年及国外青年侨胞的联系和团结，发展同世界各国青年的联系和友谊；

为巩固和发展我国社会安定团结的局面,推进我国的改革开放和社会主义现代化建设,推动社会主义市场经济的发展,健全社会主义民主和法制,促进祖国统一和维护世界和平,把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义国家而奋斗。

全国青联实行团体会员制,由全国性的各青年团体和各省、自治区、直辖市青年联合会等联合组成。全国青联委员,由各会员团体推荐、协商产生的代表和本会特别邀请的各族各界青年的代表出任。全国青联根据委员不同的界别成立界别工作委员会,委员会下设秘书处,围绕党政中心工作、合理适度地影响广大青年、满足青联委员个人发展和社会交往的需要开展工作。省、自治区、直辖市、自治州、地级市,以及其他有条件的城市,均可依据本章程,按照国务院颁布的《社会团体登记管理条例》,参照中华全国青年联合会的组成办法,建立地方青年联合会。

全国青联的最高权力机关是全国委员会,每届任期5年,设主席一人,副主席若干人。全国委员会闭会期间,由常务委员会主持会务。全国委员会常务委员会下设秘书长一人、副秘书长若干人。全国青联下设秘书处,负责日常事务。全国青联的工作刊物是《全国青联通讯》,机关刊物是《中华儿女》,官方网站是 <http://www.qinglian.org/>。

### 3. 基层团组织如何开展民族团结教育?

第一,要把握好民族团结教育的总体要求。即:牢牢把握各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题,在广大青年中大力弘扬社会主义核心价值体系,大力弘扬以爱国主义为核心的中华民族精神,大力弘扬民族大团结大发展大繁荣的主旋律,引导各族青年牢固树立汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开的思想观念,不断增强各族青年对中华民族的归属感、对中华文化的认同感、对伟大祖国的自豪感,坚定地维护国家统一和民族团结,坚定地促进改革发展和社会和谐,为夺取全面建设小康社会新胜利、实现中华民族伟大复兴不懈奋斗。

第二,要把握好民族团结教育的内容设计。一是开展各民族历史文化教育,增进对本民族和其他民族的认识;二是开展中华民族多元一体历史进程教育,增进对“三个离不开”思想的认同;三是开展近现代中国革命、建设和发展的国情形势教育,增强爱国主义情感;四是开展党的民族理论和民族政

策教育,增强维护民族团结和社会稳定的自觉性和责任感;五是开展中国特色社会主义理论体系的系统教育,坚定各族青年跟党走中国特色社会主义道路的理想信念。

第三,要把握好民族团结教育的主要路径。一是以大中小学在校生为重点,进行分层分类引导,在校园中营造正面教育的强大声势。二是把民族团结教育同协助党和政府做好维护稳定工作及加强法制宣传教育结合起来,增强各族青少年的法制观念,提高他们的是非辨别能力。三是把民族团结教育同帮助各族青少年解决实际困难结合起来,大力推进就业创业、希望工程、“西部计划”等工作。四是把民族团结教育同优秀青年人才的培养凝聚结合起来,通过青联、学联、青企协等青年组织最大限度地团结凝聚他们,通过学习培训、挂职锻炼、参观考察等形式为他们的成长发展搭建平台。五是通过开展艺术、时尚等文化交流活动,引导各族青少年增进对民族团结、民族和睦的体验与感受。

#### 4. 基层团组织在开展青年宗教工作时要注意哪些原则?

做好青年宗教工作,关键是要把新时期党的宗教工作基本方针贯彻到具体工作实践之中。

一是全面正确地贯彻党的宗教信仰自由政策。既尊重群众信仰宗教的自由,又尊重群众不信仰宗教的自由,是我们党的一项长期的基本政策,是宪法赋予公民的一项基本权利。基层团组织要深刻领会尊重和保护公民宗教信仰自由的政策,坚持政治上团结合作、信仰上互相尊重的原则,努力使宗教界青年人士和信教青年在拥护中国共产党的领导和社会主义制度、热爱祖国、维护祖国统一、促进社会和谐等重大问题上增进共识,更好地为建设中国特色社会主义事业贡献力量。

二是坚持依法管理宗教事务。宗教活动是在社会中进行的,必然会涉及社会公共利益和国家利益,必须依法予以管理。中央的工作原则是,保护合法,制止非法,打击犯罪,确保宗教活动规范有序进行。因此,宗教必须在宪法和法律的范围内活动,宗教活动不得干预行政、司法、教育等国家职能的实施,不得妨碍正常的社会秩序、工作秩序、生活秩序。

三是坚持独立自主自办的原则。目的是使我国宗教团体和宗教事务不受外国势力支配和控制。基层团组织要深入研究新形势下宗教界爱国青年

人士成长的特点和规律，积极为青年教职人员的成长提供可能和适当的支持与帮助，努力使他们成为政治上靠得住、学识上有造诣、品德上能服众的宗教教职人员。

四是积极引导宗教与社会主义社会相适应。基层团组织要鼓励宗教界青年代表人士发扬爱国爱教、团结进步、服务社会的优良传统，引导他们对宗教教义作出符合社会进步要求的阐释，引导他们增进信教群众对党和政府的理解，引导他们积极为民族团结、经济发展、社会进步、社会和谐、祖国统一多作贡献，坚决反对和抵制利用宗教进行危害社会主义祖国和人民利益的非法活动。

#### 5. 基层团组织如何开展“和平统一，一国两制”宣传教育活动？

“和平统一，一国两制”，就是以和平方式实现国家统一，在一个统一的国家内，允许社会主义与资本主义两种不同的社会制度并存。中国的主体部分实行社会主义制度，香港、澳门、台湾地区实行资本主义制度。“和平统一，一国两制”基本方针的内容包括：(1)一个中国。世界上只有一个中国，台湾是中国不可分割的一部分。(2)两制并存。祖国统一后，大陆主体的社会主义制度和港、澳、台地区的资本主义制度长期并存，和平共处，共同为国家繁荣、民族振兴而努力。(3)高度自治。祖国统一后，依法在港、澳、台设立特别行政区，享有高度自治权。(4)和平谈判。通过接触与谈判，以和平方式实现祖国统一，但不承诺放弃使用武力。

按照“一国两制”实现祖国和平统一，符合中华民族的根本利益。要让青年通过学习，系统了解这一方针政策形成的过程和具体内容，认识到港澳地区繁荣稳定、两岸关系和平发展的重要性，正确地理解党中央对港澳台一系列方针政策，自觉把思想统一到中央的精神上来，成为推动祖国和平统一的积极力量。要按照工作要求，重点学习中央领导的有关讲话精神和权威性的政策读本；要结合基层特点，开展“和平统一，一国两制”的宣传教育，举办形势报告会、专题讲座、主题活动、知识竞赛、图片展览等活动；要以青年学生为集中学习的重点，配合学校做好涉及港澳台的教育；要结合基层实际，对于涉及港澳台工作的地方，配合有关部门做好青年的涉台工作。